

千里之外，天山脚下的新疆生产建设兵团第六师奇台农场，现在已是冰雪的天地。这是大同援疆前方指挥部副总指挥兼负责人张建青在这里度过的第三个冬天。前两任副总指挥分别是市体育局副局长袁存杰和市农业农村

局副局长何长青。这3位副总指挥，先后历经9年，见证了大同援疆工作的艰辛和成就。

2012年我市对口援疆工作启动，至今已累计选派12批次143名干部赴昌吉自治州和新疆生产建设兵团第六师奇台农场工作，其中教

师43人、医生52人、机关事业单位干部48人，援助范围涉及教育、卫生、农业、投资、旅游、科技、社区、园林、环保、城乡规划等多个领域。

9年来，我市把做好对口支援新疆工作作

为践行“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动，不断提升援疆工作质量和水平，为加快建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆作出大同贡献。

回望边陲奋进路 对口援疆结硕果

本报记者 苗壮 辛雅君



大同元素 可见可感

“由于历史、发展、经济等因素的影响，新疆在人才、资金、技术上都比较匮乏。大同市多年来给予我们农场大力支持，有计划、分批次为农场选派教育、医疗等各类专业技术人才，给农场注入了新鲜血液和活力，也带来了创新意识、先进理念和管理经验，使我们农场干部工作有了很大改进。”新疆生产建设兵团第六师奇台农场经济发展办公室工作人员郑丽娟这样说。

而让奇台农场广播电视台中心记者王静伟感受最深的是在医疗方面。她说：“奇台农场的医疗水平比较低，大同市的援疆医生让农场居民能够不出远门就能得到三甲医院医生的治疗，尤其是奇台农场医院的口腔科和六师奇台医院的康复科，从无到有，都是大同医疗系统给奇台农场留下的宝贵财富。”

走在奇台农场的大街上，随处可见“大同援建”的字样，路边的健身器材、连队的阵地建设、居民每天必经的道路、学校的阳光操场，甚至是孩子们身上背着的书包和手里捧着的书……一样样一件件，都是9年多来大同市援疆工作给奇台农场带来的变化。

大同市援疆前方指挥部副总指挥兼负责人张建青表示，在奇台农场工作两年半的时间，深刻感受到援疆意义的深远、援疆使命的光荣、援疆舞台的广阔、同时也感受到援疆责任的重大。要做到全面、精准、长期援疆，离不开后方保障，离不开精准选人，离不开献身精神。优秀干部人才在奇台农场非常受欢迎，他们在疆期间主动把自己的所学所思和自身特长运用到具体工作实际中，不仅给受援单位带去了新鲜空气，而且为受援单位带去了新技术、新做法，得到受援单位的好评。“援”不仅是援项目、援技术，还要援思想、援理念；“助”不仅是助资金、助物质，还要助温暖、助情谊。每名援疆人都代表党的形象，每一位援疆人的行为就是大同形象的体现。

大同温度 情暖疆疆

奇台农场医院口腔科医生许乔玉可以说大同市援疆以来最大的受益者。2015年，我市第二人民医院医生安涛在奇台农场医院创建了口腔科，许乔玉被选入口腔科，经历5任“师傅”的传帮带，她已经成为科室的技术“大拿”。“感谢这么多的老师对我的悉心教导，没有援疆医生，就没有现在的我。”今年9月，当第五任“师傅”，市第二人民医院口腔科副主任赵丽芳结束援疆工作离开时，她满含热泪不舍地说。

多年来，我市的援疆医生在巩固强化受援单位口腔科、超声医学科等专业上，在核磁、中医理疗等科室实现了六师奇台医院、奇台农场医院的零突破。在奇台，只要有大同援疆医生的科室，常常出现一号难求的现象。

2017年援疆医生侯鹏国帮助六师奇台医院筹建了标准化的重症监护科，

突破。

今年7月，新冠疫情在新疆出现反弹，原本已经援疆到期的我市医务人员放弃回同，和当地医院的医护人员一起战斗在一线，一个月时间吃住在医院。在六师奇台医院的我市第四人民医院重症医学科主任王玉凤，疫情期间接诊量陡然增多，常常晚上刚刚躺到床上休息，又被一个电话叫回科室里忙到凌晨。7月正是新疆一年中最热的时候，医生们每天上班都要穿着防护服，脱下防护服都可以倒出水来。大同援疆医生们开玩笑说自己每天都可以蒸一个免费的桑拿。正是大同医生这种不畏困难、勇于担当的精神受到师市党委的一致好评。

为缓解当地群众看病难的问题，援疆医生们深入偏远农牧团场、地方乡镇、社区连队、养老院、学校等，开展送医送药、健康教育、全民体检、健康知识宣传等系列公益活动，足迹遍布南北疆，南至1400公里外的南疆5团基层连队，北至200公里外的北塔山牧场边境哨所，援疆专家们将一腔热情和汗水抛洒在新疆大地上，表现出了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献”的精神。

苦了谁也不能苦孩子，少了什么也不能少了教育。奇台农场小学校长贾燕告诉记者，自2015年以来，到小学援教的共有7名来自大同市的老师，他们的到来，给奇台农场小学带来了新鲜的血液和教育理念。尤其是宋天建老师和退休返聘的刘俊兰老师，他们立足岗位、真情奉献，用他们的实在、勤勉、担当把一腔援疆情倾注奇台农场小学，为全体教师树立了榜样。2017年，我市西花园小学体育教师赵玉峰主动申请再援助一年，在农场4所小学巡回教学。通过认真选育队员、刻苦训练，悉心传

带班级的成绩一跃成为年级第一，2015年中考升学率达到87%，在昌吉州三个内初班（即内地新疆初中班，每年选拔一定名额的新疆籍小学生到内地指定的城市学校委托培养）中排名第一。

2015年4月，李富全一年半的援疆服务期到了，他不忍心“半路”丢下这些初三学生，便向组织申请，把援疆时间延长到3年。2016年中考前的几个月，孩子们都非常努力，他带的内初班再次创下昌吉州第一名的优异成绩，最后只有3个没达到内高班（即内地新疆高中班，目的是使新疆少数民族学生在内地接受更好的高中教育）录取线，很多孩子考到了深圳、武汉、温州的内高班。由于工作成绩突出，李富全被评为自治区“最美援疆干部”，并被推荐为中组部表彰的全国“对口支援新疆先进个人”。

从2013年开始，我市共有43名教师到新疆援教，涉及语文、数学、英语、体育、计算机等学科。老师们深知援疆工作任务艰巨，使命光荣，民心所向，他们用山西先进的教学理念引导当地教师改进授课方式，用三晋大爱融解师生间相互的陌生，为推动当地教育事业发展

策。另一方面精心组织，搞好人才援疆的动员和协调工作，确保了涉及医院、学校、民政、园林、农机、旅游、广电、文化等领域的干部人才第一时间赴疆开展工作。

为扎实做好援疆干部选派工作，市委出台了《大同市对口援疆干部和人才管理暂行办法》，明确了援疆干部人才的选派条件、流程等，市教育局、卫生系统等专门制定了对口援建工作方案，成立了对口援疆工作领导小组，并与对口援疆地新疆生产建设兵团第六师奇台农场签订了框架协议，为选派工作奠定了组织基础。

援疆干部选派县市区和部门大力支持援疆工作，做援疆工作坚强后盾。干部到疆后，及时邮寄《大同日报》《今日大同》等市级主流报刊，为援疆干部送去组织的精神动力和真切关爱；重大节日，选派单位及相关部门到家中慰问援疆干部和家属，将温暖送到所有援疆干部和家属的心中，为开创援疆工作新局面树立了信心，提供了支持。

一批又一批的援疆干部牢记援疆工作是一项政治任务，不断提高政治敏锐性和鉴别力，认真学习党的民族宗教政策，尊重当地文化传统和风俗习惯；树立服务意识，主动了解当地群众的所需所求，把个人所长与人民群众需求结合起来；树立廉洁意识，服从组织管理，以优良作风树立大同干部良好形象。

面对援疆工作不断深化、援疆领域逐步拓展和受援地奇台农场的“点题式”需求，大同市委、市政府高度重视，并给予大力支持，始终牢记习近平总书记“好好工作，完成使命”的要求，积极向省委、省政府和省援疆前指领导汇报援疆工作，与有关部门及单位进行沟通、交流和对接。

在援疆期间，我市的机关干部人才从提高农场“政”的能人入手，积极与原单位对接联系，引进内地工作理念，大胆创新，给农场机关带来了新思维。

多年来，大同援疆干部已相继开展培训体验、义务植树、慰问老人、物品捐赠、联谊比赛、下乡义诊、民族团结等各类活动20多次，其中组织援疆图书9000余册，课桌200套、校园足球训练比赛装备700件、群众文化体育设施30多台件。挥洒青春汗水，重惠于民，充分发挥专长为奇台谋民生、谋发展，不遗余力。按照“促就业、改民生、重发展”理念，扶持壮大本地特色产业，激发市场竞争后劲，取得了实在的效果。

大同关怀 前行动力

开展援疆工作，是党中央、国务院为推进新疆跨越式发展和长治久安而采取的一项重要举措，事关民生改善、事关边疆稳定、事关民族统一。援疆干部人才工作是对口援疆工作的重要内容，是新疆和中东部地区经济技术交流与合作的组织人才保障。

面对援疆工作的不断深化和援疆领域的逐步拓展，我市市委组织部、市援疆办深感责任重大，始终牢记习近平总书记“好好工作，完成使命”的要求，谨记市委、市政府领导嘱托，沉下心来，扑下身子，尽心尽力尽责，积极向市委市政府、省援疆前指领导汇报援疆工作，与有关部门及单位进行沟通、交流和对接。一方面重视顶层设计，提出新形势下的援疆思路和工作要求，加强对援疆工作的指导，并全面落实援疆政



作出了积极的贡献，用大同温度温暖着边疆每一寸土地。

大同力量 重惠于民

奇台农场是4个团场合并的中心团场，基础设施欠账较多，直接影响职工的生产生活，今去两年，大同市落实援疆项目6个，资金达4500万元，重点投向原有4个团场的道路及供排水等基础设施建设，同时新建1栋民兵应急连项目。目前所有项目全部竣工，极大地改善了农场的生产生活条件。

通过采取主动联系、以商招商等措施，2018年，大同市组织30多家民营企业、各商会代表及市直相关部门，召开了奇台农场招商引资恳谈会。对已落户农场的2户援疆企业（奇台美景煤化工有限公司、奇台昌新面粉加工有限公司），积极协调争取师、团党委支持，为其全面开工做好相关服务。目前这2户企业援建项目已全面开工，市场前景良好，成为农场工业的骨干。

近年来，我市在积极落实省级援建项目的同时，在细微处着眼，紧盯民生问题，自筹资金援建民生项目，先后筹集资金189万余元，用于社区基础设施建设、帮扶农场困难职工、购置文化体育器材、职工书屋建设、改善居民文化生活、改善学校办学条件、帮助困助学等方面。

记者从市委组织部了解到，从2013年到2019年，一对一对口援疆以来，大同市共选派援疆干部114人，其中教师37人、医生44人。2019年，对口援助第六师的15名干部人才中，拥有中高级职

图① 大同市援疆医生为新疆小朋友义诊。

图② 大同市援建的“晋疆桥”。

图③ 大同市向奇台农场小学捐赠的图书还未上书架，就吸引着孩子们前来翻阅。

图④ 2020年端午节，受援单位奇台农场领导慰问大同市援疆干部。

图⑤ 大同市援疆项目风雨操场。

图⑥ 重阳节，大同市援疆工作队敬老院送温暖。

图⑦ 疫情期间，大同市援疆干部在防疫一线对外出回场人员进行核酸检测。